

Воскресенье  
15  
февраля 1942 г.  
№ 18 (3484).  
Выходит  
3 раза в неделю.  
Цена отд. номера  
10 копеек.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

# Арзамасская ПРАВДА

ОРГАН АРЗАМАССКОГО РАИКОМА ВКП(б), РАЙОННОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

XIII год издания.

Адрес: Арзамас,  
Горьковской  
области,  
Гражданская  
площадь,  
Дом печати.  
Телефон  
редакции—74.

„Вся наша страна, все народы нашей страны подпирают нашу армию, наш флот, помогая им разбить захватнические орды немецких фашистов. Наши людские резервы неисчерпаемы“.

(СТАЛИН).

## Заменим ушедших на фронт

Обращение колхозниц Ездаковского колхоза имени Жданова ко всем колхозницам Арзамасского района

Немецко-фашистские злодеи совершили вероломное нападение на нашу страну. Лучшие сыны советского народа ушли на фронты великой отечественной войны защищать нашу счастливую жизнь, независимость нашей страны. В числе защитников родины — наши сыновья, отцы, братья.

Чтобы помочь героической Красной Армии в быстрейшем разгроме врага, мы должны работать еще энергичнее, по-военному, заменить мобилизованных. Отсутствие части мужчин, ушедших на фронт, не должно отразиться на колхозной работе. Задача колхозников и колхозниц — отлично подготовиться к весне, провести сеяния и все полевые работы во время и на высоком агротехническом уровне, тем самым обеспечить высокий урожай, дать фронту и стране больше продуктов сельского хозяйства и сырья для промышленности.

Это является нашей помощью Красной Армии в ее героической борьбе против озверелых немецко-фашистских оккупантов.

Чтобы наш колхоз успешно справился с весенним севом и другими работами, мы решили работать пахарами, севцами, бороновальщиками, косцами и т. д., хорошо изучим агрономические правила.

Мы знаем, что в дни отечественной войны много советских патриотов заняли места у станков, агрегатов и добиваются замечательных результатов в своей работе.

Возьмем к примеру колхозницу нашего колхоза Александру Максимовну Якубину. Она заменила ушедшего на фронт барабанщика молотилки, достигла образцовых показателей в своей работе.

Много женщин выдвинуто на руководящие посты, они прекрасно справляются со своими обязанностями.

Обращаемся ко всем колхозницам нашего района с призывом — заменяйте ушедших на фронт, работайте пахарами, севцами, бороновальщиками, косцами. Это даст возможность нашим колхозам своевременно выполнять все сельскохозяйственные работы.

Стахановским трудом на колхозных полях поможем нашим отцам, сыновьям и братьям громить фашистских варваров.

А. Плещакова, А. Морозова, А. Утенкова, Т. Семина, О. Орешина, П. Помелова, Т. Маслова, А. Гаврилова, А. Гусева, А. Желтова и другие.

## Плоды стахановского труда

Одно время Замятинский колхоз был в числе отстающих, получал низкий урожай. Замятинцы решили преодолеть отставание, они энергично взялись за повышение урожайности и достигли хороших результатов. В истекшем году они собрали средний урожай зерновых 88 пудов с гектара, овса получено на площади 166 гектаров более 100 пудов с гектара.

Особенно энергично стали работать колхозники после выхода в свет постановления партии и правительства о дополнительной оплате труда. Это постановление явилось источником новой силы, воодушевило колхозников на лучшую работу. Звенья вступили в соревнование за превышение задания по урожайности. Результат соревнования таков: 11 звеньев из 12 перевыполнили план по урожайности яровой пшеницы и получают дополнительную оплату. Звено Зинаиды Петровны Чекалиной сняло этой культуры по 22,7 центнера с гектара при задании 14,5 центнера. Оно дало дополнительный колхозу зерна 41 центнер. В порядке дополнительной оплаты звено Чекалиной выдано 125 пудов пшеницы. Вот как оценивается труд стахановцев!

Самоутверженным трудом на колхозных полях колхозники обеспечили себе зажиточную жизнь. На свой трудодень они получают по 4,4 кг. зерна, 2,5

## От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 13 февраля)

В течение 13 февраля наши войска с боями продвигались вперед. Контратаки, предпринятые противником на отдельных участках фронта, были отбиты с большими для немецких войск потерями.

За 12 февраля уничтожено 16 немецких самолетов. Наша потеря — 7 самолетов.

\* \* \*

За 12 февраля частями нашей авиации уничтожено и повреждено более 100 немецких автомашин с войсками и грузами, 70 повозок с боеприпасами, 12 полевых орудий, взорвано 3 склада с боеприпасами, рассеяно и частью уничтожено 5 рот пехоты противника.

\* \* \*

Часть, которой командаются тов. Давыдовский (Западный фронт), отбила несколько ожесточенных контратак противника. На поле боя осталось 300 трупов вражеских солдат и офицеров. На другом участке артиллеристы нашей стрелковой части отразили контратаку вражеского полка, поддержанного 4 танками. Два немецких танка подбиты.

\* \* \*

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, отразила две контратаки немцев и, преследуя противника, захватила 15 вражеских дерево-земляных огневых точек, 2 орудия, 7 пулеметов, 2 радиостанции, много снарядов и винтовочных патронов. Противник потерял убитыми 150 солдат и офицеров.

\* \* \*

Командир взвода тов. Алиев с группой разведчиков совершил ночное нападение на деревню, занятую противником. В результате боя наши разведчики истребили 20 немецких солдат, захватили два пулемета, важные оперативные документы и разное снаряжение.



Действующая армия. Герой Советского Союза младший лейтенант С. Г. Ридный славится как мастер воздушного боя, хладнокровный и умелый истребитель.

С. Г. Ридный перед боевым вылетом на американском истребителе.

Убитого немецкого обер-ефрейтора Эрнста Кротцингера найдено неотправленное письмо на родину. Приводим выдержки из письма «... Наш полк почти уничтожен. Прошлой ночью в селе одна рота нашего полка подверглась нападению. Только 6 человек из всей роты спаслись и добрались до своей части. Сегодня утром мы ходили в разведку и видели, как русские разъезжали по этому селу на машинах нашей разгромленной роты... Долгое пребывание вблизи противника изматывает нервы. Мы уже не можем дальше оставаться в таком положении. Две роты полка полностью разбиты... Наиболее сильные роты насчитывают по 50–60 солдат... Все время стрельба, все время отступление, все время потери. Жечь села, гнать мирных людей, женщин, детей голых и босых в снежные пустыни. Война! Что означает это слово — вы, на родине, никогда не поймете. Невероятные бедствия, смерть. За что?...»

Отступая из деревни Агарыши, Смоленской области, гитлеровцы расстреляли 37 колхозников и колхозниц. В деревне Ломаново немцы зверски замутили 70 пленных красноармейцев и 12 колхозников.

Екатериновский сельский совет, Кагановичского района, Ворошиловградской области, подсчитал, что за время пребывания немецких грабителей и убийц на территории Екатериновского сельсовета гитлеровцы разграбили у колхозников только личного имущества на сумму 362.109 рублей.

Забойщик шахты «Центральная» в Кемерово Никифор Систеров, встав на стахановскую вахту в честь XXIV годовщины Красной Армии, добился выдающегося успеха. Работая отбойным молотком, он перевыполнил норму в 10 раз, дав старателю около шести вагонов угля.

## Замечательная инициатива

Колхозница Кузьмин - Усадского колхоза М. Я. Камерилова, жена мобилизованного, не имеет плана сдачи государству картофеля в сущеном виде. Она решила подготовить подарок родине — к XXIV годовщине Красной Армии наслушать и сдать на приемный пункт 9 килограммов картофеля. К сущеному картофелю тов. Камерилова приступила. Она призывает последовать ее примеру всех колхозниц района.

Несомненно, призыв тов. Камериловой встретит живой отклик среди колхозниц района.

Д. И. Копылов.

## Для Красной Армии

Рабочие и служащие вагоно-ремонтного пункта станции Арзамас II организовали дополнительно сбор теплых вещей для Красной Армии. Они посыпают фронтовикам 15 шапок-ушанок, 15 ватных фуфаков и столько же теплых шароваров.

Шапка.

## Будут выращивать картофель и лук

Индивидуальный огород — один из источников увеличения продовольственных ресурсов.

Некоторые рабочие и служащие нашего завода решили весной прошлого года заняться огородничеством. Плановик И. М. Радугин, бухгалтер К. А. Алексеева, работница очистного цеха М. Н. Вадова и рабочий ликерного цеха А. А. Ганюшкин на своих огородах посадят картофель и овощи.

А. Макаров.

Ликеро-водочный завод.

## Заготовляют верхушки клубней картофеля

Колхозницы первой бригады Кичанзинского колхоза «Новый путь» Е. Н. Воробьева и М. И. Борисова заготовили верхушки клубней продовольственного картофеля по 2 килограмма. Заготовку посадочного материала они продолжают.

М. И. Пижина, председатель исполкома Красносельского сельсовета.

## На колхозный базар

Шатовский колхоз «Искра» и совхоз «Культура» вывезли в город Горький для продажи на колхозном базаре по 2 центнера мяса.

Г. Кащеев.

## 400 рублей

Учащиеся Арзамасской начальной средней школы имени Кирова собрали на самолет «Пионер» 400 рублей.

Н. Рябова.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## Почетное дело

Хватовская партийная организация поручила мне вести политическую агитацию среди колхозников. Это было несколько лет назад. С тех пор я не расстаюсь со своим участком.

В дни великой отечественной войны я стала чаще бывать на участке, провожу 2 беседы в неделю. Рассказываю своим слушателям о сообщениях Советского Информбюро, разъясняю им постановления партии и правительства, мобилизую на выполнение их. Знакомлю колхозников с важными событиями в нашей стране и за границей.

Колхозники проявляют большой интерес к беседам. Как только приходишь, они спрашивают, что нового на фронтах великой отечественной войны. После беседы они задают много вопросов. Чтобы дать слушателям исчерпывающие ответы, я тщательно готовлюсь к беседам. Материалы для них беру из газет, «Краткого курса истории ВКП(б)» и других книг.

Я провела четыре беседы по докладу товарища Сталина о

XXIV годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Колхозники слушали их очень внимательно. Исторический доклад вождя вызвал у них новый подъем политической и производственной активности. У колхозников одно стремление — больше оказать помощи Красной Армии в ее героической борьбе против немецко-фашистских оккупантов.

Я ознакомила колхозников с письмом Народного Комиссара Пищевых Дел тов. В. М. Молотова о повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских властей на захваченных ими советских территориях. Сообщения о гнусных действиях гитлеровских банд вызвали у колхозников чувство глубокой ненависти и презрения к немецко-фашистским захватчикам.

Нести большевистское слово в массы — почетное дело. Звание агитатора я стремлюсь с честью оправдать.

А. Рябова,  
учительница Хватовской  
начальной школы.

## О работе стенных газет

В артели «Инициатива» регулярно два раза в месяц выпускается стенная газета «Производственник». В ней помещаются материалы о работе стахановцев, о том как члены артели овладевают оборонным делом. Газета мобилизует членов артели на лучшее выполнение производственного плана. Она вскрывает недостатки и помогает руководителям артели устранять их.

Партийная организация заслушивает на партсобраниях отчеты редакторов, помогает им в работе.

Иначе обстоит дело с выпуском стенной газеты в лесопромышленной артели. Здесь выпус-

калась стенная газета «Деревообработка», сейчас она не выходит.

Такая же картина в артели «Красный Октябрь». В гранках стенных газет лесопромышленной артели и артели «Красный Октябрь» наклеиваются... приказы и обьявления.

В райзомотделе есть редакция, но нет стенной газеты.

В «Главмолоко» выпускается стендгазета «Молочник», но выходит она от случая к случаю.

Стенным газетам должен быть уделен максимум внимания. Центрорганизации должны усилить руководство работой редакций, помочь им в работе.

## Кок-сагыз и его место в севообороте на черноземах нашего района

Черноземные почвы Арзамасского района неоднородны, их свойства сильно меняются в зависимости от рельефа местности. На равнинных нижних частях склонов и на древних террасах р. Теши (район селений: Выездное, Кичанчино, Абрамово и других) развиты мощные разности черноземов, характеризующиеся наибольшим естественным плодородием среди почв нашего района.

По мере поднятия местности и особенно увеличения расчлененности рельефа, почвы становятся более легкими, сокращается мощность чернозема, ухудшается структура почв, а вместе со всем этим падает и их плодородие. Черноземы постепенно переходят или в маломощные смытые разности, или в серые лесостепные почвы (район селений Ямиши, Хохлово, Новоселки, Н.-Усад и других).

Из всех имеющихся в районе вариантов черноземных почв, для возделывания кок-сагыза наиболее благоприятными, способными обеспечить высокий урожай нужно считать мощные черноземы нижних частей склонов и древних террас.

Но все же эти лучшие почвы района в своем естественном состоянии, без предварительного улучшения их и широкого применения всей современной агротехники, не могут дать больших урожаев кок-сагызы.

Черноземы нашего района представляют собой северный вариант почв этого типа, поэтому они характеризуются относительно большой выщелоченностью,

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

## Детям освобожденных районов

12 февраля в нашем детсаду были проведены собрания детей и их родителей по вопросу оказания помощи детям районов, освобожденных от озверелых гитлеровских варваров.

Дети и родители горячо отклинулись на призыв — организовать сбор белья и одежды для детей освобожденных районов.

На другой день за 2 часа было собрано около 80 вещей. Матяшин Стасик принес суконное пальто, Мантурова Тома — сарафанчик, шапку и чулки, Горностаев Виля — туфли, чулки и носки, Макаревич — шерстяную матросскую рубашку,

Курина Нина — летнее платье, Иванов Витя — платье, 2 пары чулок, чулки и лифчик, Мочалов Лера — 2 пары чулок, 3 лифчика, Колобова Люся — 3 платья, шапку, вязаные штанишки, сарафанчик и ботинки, Макаров Лена — платье, косынку, Бурдова Вера — 2 рубашки, трусы, майку, Сущенков Вова — новый свитер, Лисикова Валя — новую меховую шапку, платье, майку. Чигирик Лора — сорочку, Кузнецова Лиза — 2 рубашки, рейтязы, носки, Брусков Толя — шапку. А. Колобова, заведующая детсадом № 2 имени Пушкина.

## Уплатили военный налог

Колхозники Вацковского колхоза «Заря» И. С. Борисов, И. А. Елисов, И. И. Гусев, В. Ф. Исаков, М. П. Архипов и колхозница Е. М. Соседкина полностью внесли военный налог.

Досрочно уплатили военный налог колхозники Ленинского колхоза «Память Ильича» С. М.

Бонраков, С. С. Кузьмин и колхозница Е. И. Землякова, М. М. Курапова, А. С. Афошина, А. Н. Панкратова.

Многие колхозники этих колхозов уплатили 70 — 80 процентов военного налога.

Царева, налоговый агент.

## Срывают работу завода

Завод «Рассвет» работает с перебоями. Причина в том, что колхозы Каменского сельсовета, которые должны обеспечивать вывозку дров для завода, срывают это дело. Так, например, Каменский колхоз (председатель тов. Баранов) в январе из 186,5 кубометра вывез только 90. За первую декаду февраля он должен был вывезти дров 40 кубометров, а вывез всего лишь 17,25 кубометра.

Яснополянский колхоз (председатель тов. Беспалов) в январе вывез дров 37 процентов требуемого количества, а в феврале ни одного кубометра.

Сельский совет (председатель тов. Мирокин) никаких мер не принимает к тому, чтобы эти колхозы обеспечивали свое временную вывозку дров для завода.

А. Лобачев.

## По следам наших выступлений

В «Арзамасской правде» № 12 от 1 февраля помещена заметка под заголовком «Не работают над собой», где говорилось о слабой работе комсомольской организации комтре-

ста. Партийной организацией коммунального хозяйства даны указания секретарю комсомольской организации тов. Орлову как улучшить работу комсомола.

## Сомнения фашистского официоза

## «В силах ли мы еще обороняться?»

СТОКГОЛЬМ, 9 февраля. (ТАСС). Немецкая газета «Остдайчер беобахтер» опубликовала сообщение своего военного корреспондента, который пишет:

«Одна германская пехотная дивизия шла на Восток. Солдатышли по листья жаре, по осенне грязи и по снегу. Часто казалось, что предел выносливости достигнут. Тело и нервы были так напряжены, что они становились неспособными к борьбе с дальнейшими трудностями. Однако все оказалось еще значительно труднее, чем мы думали. Новые крупные советские части начали внезапно сжимать со всех сторон дивизию, собирающуюся отойти на зимний промежуток для отдыха. Какой тут отдых, когда населят большевики!»

Температура упала до 35 градусов, потом начались вынужденные. Пребывание на открытом воздухе стало пыткой, сражения — невыносимым делом. На стороне большевиков были все преимущества. Они были знакомы с зимними условиями, знали, как нужно двигаться, как одеваться, понимали, что важнейшей частью зимнего снаряжения являются валенки. Они знали также, как воевать зимой, умели прекрасно использовать вынужденную для нападения. От нас понадобилось много новых жертв. Несмотря на предосторожности, солдаты сильно пострадали от мороза. Теперь они так возбуждены и нервны, что с ними даже говорить нельзя об этих жестоких неделях».

«Фелькишер беобахтер» помещает корреспонденцию с советско-германского фронта, в которой говорится:

«Особенно тяжела наша оборонительная борьба, потому что противник непрерывно бросает против нас все новые и новые массы людей и материалов. Тяжело приходится в моменты, когда боеприпасы кончаются, а новые волны противника все наступают и наступают. Кроме того, сильно мучают мороз и ветер.

Тяжело приходится, когда солдаты на линии огня напрасно ожидают пищи и питья, ибо повозки с провиантами засыпали где-нибудь в снежной равнине из-за бурана. В такие часы советское превосходство становится уничтожающим. Наше руководство стоит перед вопросом: в силах ли мы еще обороняться, не превышает ли наша задача человеческие возможности».

Отв. редактор Е. А. ЕРЫАЛИНА

Все руководители учреждений, организаций и предприятий обязаны зарегистрировать в райфо до 25 апреля 1942 года смету административно-хозяйственных расходов и фонд зарплаты штатных и нештатных работников. Сроки и порядок регистрации для отдельных организаций определены в газете «Горьковская коммуна» 3 февраля 1942 года.

Выдача госбанком средств на зарплату и административные расходы будет производиться по представлению новой карточки регистрации 1942 года.

Справки по вопросам регистрации даются райфо ежедневно (кроме выходных) с 9 до 12 часов.

**ОСНОВАНИЕ:** постановление СНК СССР от 19 марта 1941 г. № 599 и решение облсовета от 26 января 1942 года.

Райфо.

Арзамасское межрайонное отделение Сельхознабжения предупреждает все колхозы, что

минеральные удобрения будут отпускаться только в крепкую тару.

Красносельская артель «Ударник» принимает заказы на изготовление валеной обуви из материала заказчиков. Приемка заказов производится в складе артели (б. Благовещенская церковь).

**СРОЧНО** требуется конюх и рабочие на лошадях. Конюх обеспечивается квартирой. Обращаться в Кирпично-заводской участок (в Березовой роще), к конторе «Союзуголь».

Арзамасскому учителльному институту требуется на постоянную работу конюх.

Обращаться в бухгалтерию института.